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1. wannmaswldlsznmagns s1eldduyena uazswldmavaeia luszuwmasugded
] 1 o 1 ar A( -
AuiduLazviius 1 1dgnT disposable income
NNP = NI = PI = DI
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#317u NNP = NI = PI = DI fAne Y dlumandailserananieste1dlszana

2. Audwazuiasswdutiu D Aennudesmslumansugde Usenevdaonisys Tna ¢
uaznIsAIU I

D=C+1 -1

3. 5wlddsznd = nrsldnelududmazmsusnms ¢ uagn1sesu S

Y=C+S (2-2)
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nnaunsTauansanansumsseu 1@ laumisusioldlszanma - nsusian

5=Y-C {(2-3)

wananlser 1A & 32AUQABMN (equilibrium national output)
nnauudgudeusnauud I ssuuasugismned sasanlssmaaniiann

msswduvesnnudesns lufufuazuims wwmsunananysz ¥ 1A

D=Y (2-4)

1A D= C +1 Wowduaumsindla

C+1=Y (2-5)

N (22) Y = C+ S 9zmify (2-5) Hude
C+I=C+8 (2-6)

»
au C 8enAINANNIN DIt 9z lAnaon myesnanin Ae

1= 8§ (2-7)

£ AT . .
Wanvunmisuilae (the consumption function)
- 9 Ly - J 9 = ﬂ R . =
vinauuagiude 3 n1sus Innszmuiuuazs o ldssy1atu linear function 130w
Wuauns
C=C, +bY (2-8)
= = g oy . q’a - = o = dy
c, AeMsu3 Inn lavda luii(autonomous consumption) WuAnvzinIsUT InAfriu
W =) Vol ) - a 1y a 5
wid ez lulinwlanaw msldsiumensus Ianes Lifinansynunnszsuvesselduay ¢,
1 3 r 1a é
gianilunuandes v l@iflugudezims I4seginaunils
C,>0 (2-9)
Y o LY 4 LY a =
Tuaums 2-8) b Aewrsilmes suiludndouszduvesswlddumsusing uas b
viinunnd o uatieondi 1

0<b<l (2-10)
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WanTUN1590u(the saving function)
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Aounhil lduansiitudinsus Inadludedsuveasw1ddsz o9 s1auisa
uaasliiu ldTimsesudtufadsuvesswldszend 1dwuiu Taoiisdvwveanisoeufe

S=Y-C (2-3)

NAANNIITIAUIIHINTUNIUS Tnn (2-8) wiumu® C 9214

s

Y ~(C, +bY)

I

-C,+Y-bY

-C,+ (b)Y (2-11)

[ »
W 0<b<1MtUO<1-b<1

Ae813

Handumsusinn ;

C=B97.5+0.75Y (2-12)
HadFumseny :

§=-B97.5+025Y (2-13)

910 (2-12) U (2-13)

® MY=0,C=B97.5udz S=-B975
e mwisamin C lamnszay Y Taomsuanm 97.5 Ay 0.75 Y

® munionim § 1Annszau Y Taumsaudaom 97.5 910 0.25 Y

5?]5161'3“!1?\'!” (the marginal propensities)

Wa Cunz s i’fua;jﬁ'u vdfe v nlfou c uag s fulfoudio saunsamdauivves
A17V3 Ina (MPC) 1dnndasidiuves Ac/ Ay 218
MPC = Ac/ Ay (2-14)
msmA1 MPC azFuniniladdumsuilnn
C=C,+bY (2-8)
die v alfsulaal Ay, ¢ nlaou'ld Ac
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c+Ac=c, +b(y + Ay) (2-15)

C+AcC=C_+by +bAY (2-16)
@1 (2-8) aunonvn (2-16)

Ac = bAY (2-17)
9219

Ac rAy=» (2-18)

q & o = fa o . 1 o = a
weRsdFunsus InadluisdFuFadu(Lincar) MPC 9z iy 113151905 b
dnsamaaivveansesy lasldismn@eadu MPC Ao i ldnindasiaau
d' o o o
msavuutlasves As/ Ay SuainHeandunisooy

S=-C +(1-b)Y (2-11)

die Y nldsundasly AY uag s ulEsuuladlyl As
S+AS=-C_+(1-b) (Y + AY) (2-19)
S+As=-C +(1-b)Y+(1-b)AY (2-20)

191 (2-11) aydenn (2-20)

AS = (1-b)AY (2-21)
22 14
AS/AY = 1-b (2-22)

EY 1 l=‘l. .
mlitunuady (the average propensity)

ARfoveIn1Tusina (APC)  w1ldsndastaiuvesnisns Inanseavaiela

Usgminneszavsela
APC = C/Y (2-23)
anudansumsys Inaf ¢ luaumisthaduez1d

APC:M
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C_ G +bY

Y

APC=&+b
Y

APC 1118y 9as1duveansus Inalavda Tusidaesielduindis MPC

Y

(2-24)

910 (2-24) wxnuIMsus InnTagdaludid C > 0 uaL 0 < MPC < 1 uag APC 3¢

4. a &
AANIVAUEY Y INUVUINT S

' o P 4
® C/Y waaadinie C, Li‘lumﬂammz‘{mmlu

o biilufind

o o c,/Yannuay bilusngdi wauanues C /Y My b Saanaade

“g
FUUAIH

AandFunsus Tnadlu

C=B975+075Y

(2-12)

9I0A15 1A 2-1 1l0 Y UA1AW column 1 C A9 column 2 AWOI C,/ Y, b uas

APC 31U 1u column 3 4 5 @@y

a3 'N‘ﬁ 2-1
0y (2) (3) 4 &)
Y C S b apc=So4p

Y Y

300 3225 0.325 0.75 1.075

400 3975 0.244 0.75 0.994

500 472.5 0.195 0.75 0.945

600 547.5 0.163 0.75 0.913

700 622.5 0.139 0.75 0.889
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AURABYBINITEDN (APS) IMAUSATIdIUYIMIDNADIZAYI 1818

APS = S/Y (2-25)
Tueun1s (2-25) unudededFumaoey (2-11)
ips == Cot(1=b)Y
S_-C, (-byY
Y Y Y
=% -y (2-26)

APS wzusandmiiiiuauveinisvs Inalavsa Tudasesie1duand e Mps
90 (2-26) AU APS Lﬁmfmﬁaﬁw"lﬁlﬁuﬁu (rﬁ"mmn C,>0 itz 0 < MPS <1
o muih o, iusinefinag Y dudy Faf - c,/Y Hudy
o 1-bilusined
®  WAUINYDI-C /Y Uaz I-b ag iR
auufld
HanFumsoamily
S= 975+025Y (2-13)

AWBIS,-C,/Y, 1-b UATAPS W TR Y UAAAIL A1519N 2-2

A19199 2-2
(1) 2 (3 (4) (5)
Y S ) 1-b APs=-504(1-8)
Y Y

300 | 225 0.325 0.25 -0.075 N
400 2.5 0.244 0.25 0.006

| 500 275 0.195 0.25 0.055
600 52.5 -0.163 J 0.25 0.087

- ]
700 77.5 -0.139 J 0.25 0.111
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HALINVDINII113(the sums of the propensities)

a0 [ & b4
HATINUBI MPC a: MPS HAUVIAUHUY 910 ( 2-18 ) uay (2-22) o214
MPC = b
MPS = 1-b
181 b 1Az 1-b VINENAWAUZNINY 1

1FHanNITAA18AU HALIINYDY APC uay APS aziyfu i
c .

APC =24} (2-24)
Y
APS=—§-+(1—b) (2-26)
(&+b]+[_c° +(1—b)}=1
Y Y
§2+b—§i+(1—b)=1
Y Y

HUDAIABINIA : mimnmi‘luﬁ"auﬂsmﬂuaﬂ (the first model : exogenous

investment)
Tunpusiaewsafmualimsamuiludlsmsueaniodunlsdassiuns

-]

Ansevdszane]d a gaaaunmitesifiadiu sxfiTasiinaed 233 fe
s v EY & k'
1. 'Jﬁ?!ﬂ‘i"l&'?ﬁﬂﬂdhi AT IUAITHADINIIVAUASHAIINAITUHABINTITVIE

(the aggregate demand - aggregate supply approach)

lvimsamuiudnalsmouenfiudsdu'la ez 14

I=1 (2-27)

a [ J 1
1503 InAvzuAuIS 009 uazidlu linear function ¥94710'14

C=C,+bY (2-8)

USunadudwazuiniss iy mIdukas veamsy3 Inauazmsasmu

DEC+I (2-1)

Aasnmyeesidlizesd fe swildnifasnnsiuiuveniudesmsdufmazuing
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2 1 e o = a -
FavsunmsswiuvesUSumausvivuesfuduazusnms nie

D=Y (2-4)

uuuﬁmmﬁﬂsxnﬂuﬁwﬁumi 4 aumsiiaulsnioly 3 @1 fie C, D, Y wagduls
aeusnAe 1 gosaumIusnisiuiafig sunsRmufe aumsmsivan Ny uazaunRaAe
AUNIADUNIN
NNFUMS (2-1) oz (2-4) w18
C+I=Y

A A ] [
AUNT (2-8) uAE (2-27) unuf C uaz eI Y 9zl

S C,+bY + 1 =Y

c,+1  =YbY
- Y(1-b)
v Cot! (2-28)
1-b

aunIs (2-28) AowavesaumINuaninigaonmyesswldlszaana (v) = as

v3 InnTaudn lwiauandiensasgunisusnudmisaae 1- MPC 1iufie MPS

fa0814
I=B30 pz C=B97.5+0.75Y

B97.5 +1330

1-0.75
_B1275

0.25
=B 510

unuseeld ¥ =

@We'ld Y udrawnsani e uwaz 718 Taomsunum Y A Y luaums 2212 ifiemisi ¢
waziin ¢ aveonein Y luauns 2-3e2la s

fi3B819 N INITUNUAT Y =B510a9aun1s 2-12 v 14

C =B97.5+0.75(8510)
=B975+B3825 =18 480
S =B 510-B480 =B 30
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VINTUAIT 2-1
D=C+ ] w50 B480+B30=B 510

2. 58 Unnzilaaly NM39DUUATNITA9N H(the saving - investment approach)
andld msamquiusinadi
1=17 (2-27)
inuis IR eTSunsus Ina ez i suniseouunufie
=-C,+(1-b)Y (2-11)
o 9auN Y310 1A N1seBuLAaTMIBIUEIMIY
S=1 2-7
avmsuazdaulsiaethedu (s, 1, v) [fududsaouen aesaumsusndiuitaisy
saraumsionduaunsqaunmunus auns 2-27) waz (-11) asaums -7) o'ld
AAUNINYBY Y D
-C,+ (b)Y =17
(I-b)Y=1+C
¢ Gt I
1-b
qasamvesslsznsdniiiunsus Inalavsa Tutduannisamunisdaonila

(2-28)

a1 MPC (#39%13926 MPS)
msaldsunladlumsuSinnlaadalul@ azmsasgu Al
(changes in autonomous consumption and investment : the multiplier)

< . e
AINIPW (the multiplier)
] ar o - = n’: - Yy Qs
asvInilinzdinnudwamsnasuntlamialunisuiTnalaesa Tuluazmsaamu
feziinade  sravvessielddszyind dsemsusmsiszdnuinanisaldownlasiunis

15 InnTnudaTulia

amImiuilnalauenIusif (the autonomous consumption multiplier)

=3 or Y ot 4 o as qray i
auyd Iddnlmesnisoniimsus InaTavda Tulid c, nlavuwaall Ac uaz

EC 472 21



wafen 1 lisw1dUszamanidsunladld Ay vnaunis 2-28 1z 1w lds1ves Y 1vy
WY

v+ AY Weudvi'ld

. . Co+AC +]T
Y+Ay =—0——0 - (2-29)
1-5
aunIsHh 2-28 aUanNINAUMITH 2-29 92 14
. AC
Ay = —2 (2-30)
1-5

aumsi 2-30 vanldmswhmsalioumdadly Yo seehdumsidiouasiu ¢, wisda

1 - MPC
sasrduvesnnlasudaalugasninvese sz e Ay romsfeunaa

lumsusInalausalwld AC, 15158091 Anmin15u3 Inalaude 1A (the  autonomous

E 4
consumnption multiplier) UNUA k, RINRT

= A0 (2-31)
AC,
Susmisnaresdnaveaaunis 2-30 A0 Ac,
AY' 1
= (2-32)
Ac, 1-b

A1DIAININsUS Ina Taudn Tuadid il 1M15898 1- MPC

AIBE1Y

auudl b = 075 dufa - b = 0.25 uag 1m15978 0.25 AMINV 4 HUIWAIWT 1B
= w sy 4 ' w Wl :

13 TnnaTavdn Tud@nldouulasly Bimiae szduaasniwvesnelaneznlasundasly Be

' o 1 3 e 3 as (B
e vnldd dusridannis 2-3ouazunu B1H Ac, uaz 075 Ab Funadiaives

o -

¥ } [ . o wa E; » ’
(A3 IEDIRIN Iz Ta T uDIn Aaudion i Ina Tnodn TualRANT Y BIde 9891
»

1qnenimvesiieAmniiu B4 Mude uazidiomsus Inn laoda Tuidanns Bivae Aeei

Tgnunmunsswdanas B4 wiae

b d‘ - - [
AININITAINU (the investment multiplier)

die 7 asuadld AT qaonmanssielfuzn/feunlasly Ay’
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Y+ AY = (2-33)
1-54

NAUATTN 2-33 (5UDIANUNT 2-28 AUDON 92 19

Ay - AL (2-34)

1-5
asnldsumlasluaasnmvesneidezmdumsnldownlasiu AT wisdae 1- MpC

AN IN15ANU(the investment multiplier) k, 11183 1ndA5 10 MV INISIWALUNYAS

¥09310 1AdoN15 NN
AY’

kl = — (2‘35)
A

» —
winvesanImsamuTasmsyisiaresdavesauns 2-34 A AT

AY 1

N 1-b

AUBIAINIM SR

(2-36)

® vhfu 1M15A98 1- MPC

e fmSeavimneiluuin

A’l o ot o =l o Y ey
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18019
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ag ¥ | ¥ o M A s 4
ﬁll?JﬂTH b= 0.80 HuA® 1- 0.80 = 0.20 DY 1H1TRAIL 0.2 = 5 UUﬂﬂLHBﬂ15ﬂQnulWHﬁ]u )

' ° E 4 Y a J ' ¥ 1 o o ¥
HuIY ﬂxﬂ'ﬂﬂﬂﬁUﬂ'IW‘Uﬂﬂ51Uulﬂi°w1l‘llu S HUY Hagu1MmiInIuanag 1My ﬂ%‘nﬂﬂqau
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b ]
NMHveasldanad 5 e
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UUUMNANINADI 2 ﬂ‘l‘ifld't]u'iﬂﬂﬂﬂil (the second model : induced investment)
=3 o a o ar - « as 3

milouduAeHadFun1s 3 Inn HasFumsamugniduiledsuvssnoldilsz i 1Wnis

a A L4 SITRT . v =
asuiinsuvuE v aziu linear function Y9351 18UsT191A
I= I,+mY (2-37)

ar wa & = J T o a

I, Aonsaanulaedn Tuldd Famsamuewmfaiuldude 1 deeiflugud waz m Aeda

o - o w o w r [y ¥ a ¥
W131iwe3 FdanuduRuii 1 deszduvesnd1d Tasdmuald

0<m <]
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-1
uaziufe
I, 20
A7UIANUDIN1TAY)U Marginal propensity to invest ( MPI ) w1ld9ndasiaaums

alaouuaslu 1 (A D) aomadfouaalu YAY) wufe

MPI = AL {2-38)
AY

o

srannsamswes Mp IR e Y n/Bountasly Ay was 1 ezalfouutas’ll Ar #sedy
Tniveanyld w14
I+ A1=I+m(Y+AyY)
=1+ mY + mAY (2-39)

MInaun1sAi2-30 Inavesndauaums 2-37

Al = mAy (2-40)
Tumewvos mAY Faflawiiiy Ar sﬂumsmnﬂﬂuéfﬂ‘n musomwamasyey ArAY
A1/AY = m (2-41)

»
uaz MPI luszozduozmfunisiimes m

o 4
‘i::ﬂﬂﬂﬁﬂﬂ‘lﬂﬂﬂd‘i]ﬂ‘lﬂﬂizﬂw‘la (the equilibrium level of national income)
Tunnudrasusnms lémgasnmesasivldTasnis 190 1s3ins 1z sd umas

»
= I's
YOIRIUABINITFD AL NATINVDINITAUDVIY N30 N1TUATIZHNIIAIU N1SBBY — NS

é : S - [
amu Fasneaid ez Ifmamiloudu
et . 4 ¥ P
’Jﬁ’Jlﬂ‘i'l:‘Pﬁﬂﬂlﬂﬂﬂi’&ﬂ‘llﬂdﬂil'mﬂﬂdﬁ‘li‘lﬁ)lIi.’lzNi‘l‘i']ﬂ‘llﬂQﬂ'l‘I!ﬂHﬂ'll‘lﬂ

(the aggregate demand-aggregate supply approach)

4 4 4 a
5119 ¢ SnmauvuiEeoq tagdly tinear function ¥99570 14Uz A

C=C, +bY (2-8)
wazld

-1 +mY (237)
D=C+1 (2-1)
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D=Y (2-4)
wuuEaaiisl 4 aumsung 4 Aunls (C,Y,D,I)uaznninny

INAUMTA 2-4 (FUWNUANNS 2-8 taz 2-37 MTY C uaz 1 ve'ld

C+1=Y

(C,+bY)+(I,+ mY) =Y

AW Y |

C,+bY+ L+mY=Y

C,+I,=Y-bY-mY
=Y(l-b-m)

" C0+]0
1-b-m

Y

(2-42)

aunsvnduuenlinswhgasnmyeasoldmidusrasuyesnsys InnTassalutiduan

dwnsaamu Teeda Tuld@udmisdae 1- MPC - MPI

mmNzilaslEiinsoon - N13A4)U (the saving-investment approach)

HatFumsoeudo

$=-C,+(1-b)Y @-11)
Handunrsaanude

1= 1,+mY (2-37)
LA ANTIROUNINAD

S=1 2-7)

nniliFudaduiimumumsiazsualsmelumuda sniunamaniie
wnuiadFumseeutozmsamuadlii s sas 1 tumumsdt 27 9218

-C, +(1-b)Y = I,+mY

(1-b)Y - mY

Y-bY-mY =C,+],

C +I

Y(l-b-m) = C, +I,
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. Co+ 1,

Y = (2-42)
1-b—m
o [ dv ] (Y < o e 3/ df
SLHU1ﬂ’.ﬂ?fﬂﬂ'l‘iNﬂ!ﬂnUHLHNﬂUﬂUﬂﬁ3Lﬂ‘§'\$1’lﬂ')ﬂ’)ﬁ HATIUUDIANINUADINITYD
BAZHATIUIURYY

das1dmwee Y sausamiswe: ¢S, Cuaz D Tas Cldonnisunu v
adlluaunrsnisusTan (2-8) waz 1 mildnnmsumu v el luaunismisaamu (2-37)

. o . . . 4 Vo . .
wWaE D iAUMasINYed C uag l 91naun1s (2-1) uaz S w9z Yy au ¢ (2-3)
faeEe duNATH

C=B97.5+0.75Y

1 =B25+0.15Y

MnaUnSN 242 9214

oo Cotly 9154425
1-b-m 1-0.75-0.15

B 100/0.10

il

B 1000

Handunsys Inade

C = B97.5+0.75(Y) =B 97.5+ 0.75(B 1000) = B97.5+ B 750 = B 847.5
HafFunisamuile

T =B25+0.15(Y) =B25+0.15(B1000)= B25+B150 = B 1525
wasIuveIRNNABIMTveIlTNaFuRaruImsfe

D =B 8475+ B 152.5 = B 1000

9D Ay Y uaznisesyde swldausunisuiinnde

S=Y-C

S=B 1000 - B 847.5 = B 152.5

LAUIINIT RIS NI AU

ﬁ'mfiqm'ifuqa (the super multipliers)
Tuwvviiasssdisdwsswuiuie ¢, wie I wWasuulaall qaunmvessiuldfes

] W = - &4 Y
wWasunlasldwdurannmsaldsunilasves ¢, wie 7 damidu 1/(1- MPC ) uazis14
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w1aIninisus Innlasdaludane AY/AC, nazdmimsaanuie AY/AT  Tag
nuusnesededwldnsamuidludualiniouen
¥ )
vaugilinIRDINITMIAIVDIAIMINMSUT 1nn Tavda Tusifuaznisasmu ienisaanu

19 1w = P X 4 [ ﬂ . . lllal
Tulgdanalinwuen uazlimsivudwiTooqludnumsilly linear  function 8931819

v
-4 as o oo L4

>
o -y =y ’ Y . . t‘-&
Uszmm@ AmIsuGendn AmMIguaugs (super multipliers) 18 dgydnuifio K

@ 7}

Qi

anIMsuslanlnadnliu (the autonomous consumption multiplier)

¥

aumsaasmwlunyudiaesile
Y‘ = _CU + IL

- (2-42
1-b—m )

011505 Inn Tewsa Tui@nldsunlashl Ac, s1dgasmweznlasunladl Ay’

Cy + AC, + [,

Y+AY = (2-43)
1-b—m
winamasved Ay Tasauaunis 2-42 panaInaunls 2-43
. AC
Ay - — (2-44)
1-b—m

nrunisdeduuenm iiniiuinsalisunlaclugaonimve 15 1divifuns
alasunlaslunisus TnaTaosa Tuaid 113&a0 1- MPC - MPI uagis 10 ansan 1A 19096
msu3Tnadugald K.
AY 1

AC, 1-b-m

3 »
AU MIYDIAIMIMIVS InATUGIAD 1/ 1 - MPC — MPI

K =

(2-45)

G‘hn’imsmuu (the investment multiplier)

3 1 [ »
dismsaaulaoda Tuidn dounlad T AL gasamenss o ldfeenlasunlas TUAY dniu

. . + 7 + Al
Y+ Ay = CU—IU__U (2-46)
1-b—m
Lﬂ'l’ﬂl]ﬂ'ﬁﬁ 2-42 AU99NUINTUNNT 2-46 ilxylﬁ
. Al
Ay = ——0o (2-47)
1-b—m

»

wazamMImInauiug e
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AY 1
K, = =
Al, 1-b-m
o = n’: ¥ 1 ] LY = = n.: LY 1o = o’: =
dminmsamuiugammiloududminsulnavugs dunaldndminsaesd

(2-48)

: : 4 4 :
wisammuitluign (wasmwves buaz m Indsonimiis ) Fawenisildnswd 1 ¢, nio

] ° - o ] . v e
1, wuduezi I Y utuuad g, niel, asas fesdhild Y asaugudy
detg
C=B97.5+0.75Y
I1=B25+0.15Y
1 »
nnaunsi 2-45 uaz 2-48 v ldmvesdmIimsuilaauazrmsasmuiugamiy
& Y - w v A a P {
1/(1 075~ 0.15) ¥992mAu 1 / 0.10 59 10 Wunuiwaud dedmsiuiulunis
= & oy a J LY ey 3 . o2 A;
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qutm1wﬂlf’c‘l~‘l‘i'itlulﬁll’ﬂ LA (equilibrium national income)
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Ay = IM‘; (2-56)
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aamIoaTmeniily (the interest rate multiplier)
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